

Controlul străinilor

Declarațiunile d-lui prefect Dr. N. Popovici făcute presei.

Vineri la orele 10, d. prefect Dr. N. Popovici, a convocat pe reprezentanții presei din localitate, făcându-le următoarele declarații în chestia străinilor.

Nici odată n'am avut intenția să ocolesc presa. Dacă nu primesc zilnic pe reprezentanții ei, aceasta o fac pentru că nu vreau să dau relațiuni pripite și eronate.

Publicul a primit cu oarecare temere și nervozitate dispozițiile luate relativ la controlul străinilor. Iată de ce țin să mă explic. Comisia numită de mine în această chestiune va lucra în trei direcțiuni: economică, politică și de subsistență pentru cetățenii pacinici din acest oraș.

Populația orașului

Oradea-Mare înainte a avut între 68.000 și 70.000 locuitori. Astăzi are peste 100.000. Această supra-populare este în detrimentul acolora cari vreau să lucreze cinstit.

Cauzele scumpetei

Pe când în 1919 viața era asigurată în mod normal pentru fiecare cetățean, azi cei cari muncesc duc viața cea mai grea. Cu regret constat că aceia cari au venit în timpul din urmă în orașul nostru nu au sporit cu nimic energiile productive, ci numai consumă. Exodul străinilor, plaga filodormei, funcționarea ațător agenturii inexistente înainte au cauzat urcarea prețurilor și demoralizarea comerțului. S'a scumpit totul, deoarece omenii fără nici un scrupul au câștigat speculând. Acela cari trăiesc din salariu fix nu-și mai pot chivernisi venitul pentru a-și asigura întreținerea.

Acțiunea mea privește numai interesele populației, fără considerațiuni de confesie, naționalitate și e îndreptată contra acolora cari au venit în ultimii 5 ani în orașul nostru.

Alimentele până ajung la consumator trec prin 4—5 mâini cari toate își asigură câștiguri. Cum să se ieftinească viața deci? Ca să ilustrez mai bine aceasta amintesc de criza locuințelor. Din Oradea-Mare s'au expatriat atâția în cât nici odată nu credeam că ne vom găsi în fața unei astfel de crize.



D. Dr. Nicolae Popovici
Prefectul Județului Bihor.

Totuși azi și vechii cetățeni ai acestui oraș sunt nevoiți să se îngrămădească clae peste grămadă din cauza multor indezirabili cari s'au aciuit pe aci. Ce să redăm liniștea și comoditatea acestora trebuie să reducem numărul străinilor.

Cari sunt străinii

Consider ca străini pe toți aceia cari au venit din alte țări pentru a-și asigura venituri mai ușor aci, sau să se distreze. Dar și mai consider și pe aceia care s'au îngrămădit în orașul nostru din alte comune și orașe ale României. Legea comunală ne dă posibilitatea ca să retragem dreptul de ședere al acolora cari ne sunt indezirabili. Nu putem admite ca până când noi nu ne aranjem ca lumea să fim incomodați de alții.

Cum se va face controlul

Vom proceda cu toată energia și seriozitatea contra străinilor cari consideră teritoriul orașului nostru ca un teren de exploatare. Acei cari vor vrea să edifice vor primi dreptul de ședere sub anumite condițiuni. Nu facem diferență între străinii

maghiari, cehoslovaci sau americani. Controlul străinilor se va face așa-fel în cât comisia în grupe de câte 2 cu un notar să compue tablouri de toți străinii, conform datelor autentice luate dela poliție și serviciul de siguranță. Vom revizui dreptul de apartinență din anul din urmă deoarece ne-am convins că multe erau eliberate pe baza unor acte false. Dosarele vor fi înaintate ministerului de interne nu numai pentru ca să se dispună expulzarea străinilor ci și ca să se ia măsuri și contra funcționarilor incorecți cari au mijlocit eliberarea apartinenței.

O ordonanță a ministerului de interne din 1922 a retras comunei dreptul de a acorda apartinențe fără aprobarea ministerului. Această ordonanță va fi pusă în aplicare cu toată seriozitatea.

Lucrările, destul de grele, vor dura aproape un an. Legea controlului străinilor este acum în dezbaterile Parlamentului și prin măsurile luate vrem să lucrăm la executarea legii îndată ce va intra în vigoare. La biroul populației, registre speciale pentru locuitorii din oraș nu există. Vor trebui întocmite deci căci prezintă o mare importanță pentru munca pe care am început. Străinii vor trebui să se anunțe în termen de 24 ore la organele de siguranță, tot așa și străinii din alte orașe, cetățeni români, dacă vor rămâne în oraș mai mult ca 3 zile.

Ca la noi nicăieri

Nu cred să fie în întreaga țară un alt oraș în care chestiunea străinilor să fi fost tratată cu atâta ușurință ca în Oradea-Mare. Se zice că procedez foarte sever. Se poate. Accentuez însă că, eu cred că este mult mai bine să acționăm în interesul nostru general în modul cel mai categoric, decât să ne lasăm exploatați de elemente indezirabile. Mai accentuez că nu mă las condus de nici un sentiment, ci doresc numai ca pătura cinstită și harnică care muncește și trăiește în acest oraș mai de mult să-și poată duce o viață liniștită ca astfel să contribuie la consolidare.

Cu deosebire liniște primim declarațiunile d-lui prefect Dr. N. Popovici, din cari reese o deosebită grijă pe care o poartă soartei militarilor veniți în interes de serviciu, funcționarilor publici civili cât și

populației orașului. Dacă ordinele vor fi executate în baza principiilor anunțate, carinu pot jigni pe nimeni și cari nu potde cât să liniștească toată lumea indiferent de naționalitate și confesie, suntem siguri că și Oradea-Mare va scăpa de mulți cari inundă cafenelele și bat strazile după câștiguri ușoare, de o cinste discutabilă, și cari răd în obrazul acolora, cari, în naivitatea lor, mănesc din greu pentru pâinea de toate zilele. Rep.

10 lei o cafea turcească

Da, da, 10 lei un șvarț o cafea turcească sau o cafea cu lapte. Cettitorul să nu creadă că vorbim de Austria sau Germania unde banul nu face, vorba aceea, un ban, ci vorbim de Oradea-Mare. La București, la Capșa sau la Bulevard plătești o cafea cu 6 lei, la Oradea-Mare, la cafeneaua „Palace”, „Royal” sau „Elite” o plătești cu 10 lei (zece lei). E oarecare diferență între localurile citate din București și cele de aci și cu toate acestea la noi, mai cu moț. Nici nu vorbesc de serviciu. Cu 6 lei un șvarț la Capșa, la București, servești 2 cești cu patru bucați de zahăr. Aci... dar, ce să mai vorbim. Orice am zice e strigăt în pustiu...

Noroc că avem comisie pentru înfrânarea speculei că altfel am fi plătit ca înainte când nu o aveam, cu 4 lei cafeaua, deși era zahărul cu 40—42 lei kgr. nu ca acum cu 28—30. Dumnezeu să ne trăească comisia și dregătorii, pentru repede a imbogațire a speculanților.

Știri

Vizita ministertale. Săptămâna viitoare vor sosi în orașul nostru d-l ministru al cultelor și artelor Al. Lapedatu și subsecretarii de stat D-ni Tătărescu și Cipăianu.

Nou notat public. După câte aflăm, în locul repositatului Ion Bura, va fi numit notat public d-l Dr. Iustin Ardeleanu.

Numiri D-l T. Moga directorul Tipografiei Românești a fost numit de către camera de comerț și Industrie din localitate ca expert în materie de lucrări tipografice, pe data de 9 Februarie.

Reforma administrativă

On ne doit pas faire dessein de réformer un état en y changeant tout dans les fondaments et en le renversant pour le redresser. „Descartes” (Discours sur la méthode).

În toate timpurile problema administrativă a fost obiectul unor studii numeroase, însă războiul mondial care a modificat atât de adânc concepțiunile sociale și politice a reînnoit aspectul problemei și a pus-o în primul rang al preocupărilor noastre.

Stările sociale post-belice, diferă cu totul de cele antebelice și chestiunile economice au invadat domeniul sociologic, domeniul juridic și politic; ca consecvență firească urmează o adâncă revizuire a legislației administrative. Această reformă nu trebuie să fie exclusiv obiectul preocupărilor legislatorilor, ci orice cetățean luminat și în primul rând funcționarii administrativi, sunt dator să se ocupe de ea, fiind direct interesat să aibă la îndemână un instrument cât se poate de perfecționat.

Orice reformă se bazează pe unele principii generale și obiectul acestor rânduri este de a scoate în relief unele idei generale cari ca firul Arianei călăuzesc cei pe cari se ocupă de aceste chestiuni.

I. — Sub îndboldul necesităților imediate, sub impulsul transformă-

rilor sociale și economice rezezi, cari caracterizează vremea de după războiu, legislatorul a încercat prin reforme parțiale succesive să modifice legislația, astfel ca să se poată adapta noului mediu social. Puterea executivă prin decrete legi, prin deciziuni sau ordonanțe a căutat și ea să cârpească vechiul edificiu. Însă pulsul vieții care nu ține socoteală de doctrinele juridice, s'a accelerat într' atât, încât a lăsat în urmă și legislatorul și administratorul, astfel că astăzi se impune tuturor examinarea chestiunii în toată amploarea ei și mai cu seamă pentru țara românească a sosit momentul de a reorganiza și de a unifica legislația administrativă.

În fața problemei teoreticului s'au împărțit în două tabere după temperamentul lor și după principiile partidului politic din care fac parte.

Unii socotesc că vechiul edificiu nu mai este bun de nimic, că trebuie rase toate construcțiunile existente și că trebuie edificată o construcție cu totul nouă, lăsând la o parte principiile tradiționaliste și realizând inovări îndrăznețe; aceasta este în general opinia conducătorilor partidelor înaintate.

Alții socotesc că moștenirea trecutului poate fi utilizată și că se poate cu materialul vechiului clădi un edificiu corespunzător timpului nostru; cu alte cuvinte, mențin

cadrele vechi, lărgindu-le, adăugând organe noi, reorganizând organele slăbite sau neadaptate, însărlșit proclama necesitatea descentralizării ca principiu nou de dezvoltare.

Sunt însărlșit câțiva care nu se pot hotărî în nici un sens și găsindu-se în situația ilustrată de filozoful Buridan, nu mai fac nimic, eeece nu constituie o soluție. Guvernul a socotit cu multă înțelepciune, că soluția a doua este cea mai bună pentru țara noastră și și-a însușit parerea lui Descartes.

II. — Odată hotărât să procedez la reforma administrativă, care este calea cea mai naturală? Sunt patru lucrări preliminare, care neapărat trebuie efectuate.

a) Să se facă o comparație în timp, adică să se studieze bine evoluția legislației administrative în țara noastră, astfel ca noul proiect să țină socoteală de formațiunea politică și de istoria țării românești, să respecte tradițiile esențiale strămoșești, fără de care proiectul nefiind adaptat mediului social, fiind o ființă artificială, nu va putea trăi. În această privință, toată istoria țării românești, ne arată tendințe spre realizarea unui stat național specific românesc și hotărât democratic. Aceasta nu înseamnă centralizarea sau sugrumarea individualității fiecărei provincii. Dimpotrivă, exemplul Statelor-Unite ne

dovedește că un stat poate să aibă un caracter hotărât național și să permită dezvoltarea libertății individuale și o largă descentralizare legislativă. Dozarea între centralizare și extrema descentralizare americană, incapabilă la noi, este o chestiune de bună chibzuială și de cunoaștere profundă a caracteristicilor poporului românesc.

b) Să se facă o comparație în spațiu, adică un studiu amănunțit și critic al legislațiilor streine și observații nepartinitoare a rezultatelor obținute în diferitele medii sociale. Legislatorul însă se va feri de a introduce principii cari nu sunt asimilabile la noi, sau de a urma prea de aproape un cod străin, ce a ce constituie o necunoștință profundă a menirei unei legi.

c) Convingerile și principiile câștigate prin aceste comparații, trebuie adaptate mediului social românesc actual, temperamentului românesc și faptelor economice ale timpului în care trăim.

d) Însărlșit, pe cât se poate trebuie prevăzută evoluția viitoare a economiei sociale și politice, ceea ce presupune o alegere a caracterelor permanente ale evoluției sociale și ale condițiilor economice.

III. — Aceste idei generale turnate în cadrul fixat de constituție, vor forma scheletul reformei.

(Va urma.)

Jullan Peter

Banca și Cassa de Economie Fuzionată Soc. Anonimă Oradea-Mare.

ACTIV		Bilanț general		PASIV	
Numerar în Cassă		5148304 61	Capital social	15000000 —	
Fond disponibil la bănci din localitate		3650757 56	Rezerve	4500000 —	19500000 —
Portofoliul	39764979 —		Rezervă pentru creanțe dubioase		2150000 —
spre încasare	982201 24	40747180 24	Fond de pensii		967202 —
Titluri și efecte publice propr. Băncii	1597043 75		Depuneri		44784381 61
Participațiuni	2770250 —	4367293 75	Creditori		50511446 27
Titlurile fondului de pensii		967202 —	Deponenți de efecte spre încasare		1894041 01
Debitori în cont curent		65449473 05	Imprumuturi ipotecare cedate		1468903 65
Imobile		3240000 —	Soldul dobânzilor transitorii		559811 26
Imprumuturi ipotecare		1839038 86	<i>Beneficiul</i>		
		125409250 07	Report din Beneficiul 1922	295746 19	
			Beneficiul net pe 1923	3277718 08	3573464 27
					125409250 07
Debitor prin acreditive		412613 28	Creditori prin acreditive		412613 28
" " avaluri		1530000 —	" " avaluri		1530000 —
Titluri în depozit		34516714 —	Deponenți de titluri		34516714 —
		161868577 35			161868577 35

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1923

Pentru cassa:
Grosz Jenő

Róna Armin
director

Kertész Márton
s. director expert contabil

Iosif Kormos
s. director

DEBIT		Contul Profit și Pierdere		CREDIT	
Cheltuieli de administrație, salarii, impozite, etc.		7240830 55	Report din beneficiul 1922		295746 19
<i>Beneficiul net</i>			Dobânzi, comisioane, beneficii, diverse		10518548 63
Report din beneficiul 1922	295746 19				
Beneficiul net pe anul 1923	3277718 08	3573464 27			
		10814294 82			10814294 82

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1923

Consiliul de administrație:

Cav. Uff. E. T. Allievi
președinte

Dr. Acatiu Popper
director general

Dr. Coriolan Bucico
Isidor Farkas
Sigismund Erdős

George Georgescu
Dr. Menyhért Grósz
Alexandru Gussi
Leon Hellpern

David Krausz
Martin László
Dr. Carol Matolay

Martin Nagy
Mor Reismann
Ștefan Zathureczky

Censori:

Ettore Brunelli
C. Șelănescu Bralla

Rag Eurico Colombo
Alexandru Eichner

Dr. Coloman Thury
președinte

Dr. Irén Károly
Dr. Ludovic Sarkadi

Vály Géza

